见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com



# "授证换标"新出发

《上海市公安机关警务辅助人员 管理条例》 (以下简称《条例》) 正式实施, 上海公安机关对全市辅警队伍统一进行了授 证和换标,这标志着上海公安辅警正式迈人 制度化、规范化、法治化新阶段。上午9时 许,在静安公安分局石门二路派出所大厅 来自静安公安各条线岗位、 14 名文职辅警和勤务辅警代表在专管民警 的带领下整齐列队,随着庄严的国歌声响 起,静安公安辅警集中"授证换标"上岗仪 式正式开始。仪式上,派出所领导向全体辅 警代表颁发了新版"上海公安辅警工作证", 专管民警逐一为他们佩戴上新版号牌、胸徽

在仪式的最后,全体与会民警、辅警在 发令员的统一口令下,迅速整理着装,列队 上岗。不久的将来,这股公安的"新生力 量",将会为城市平安建设画上浓墨重彩的

# "小"岗位"大"价值

早高峰时段, 奉贤公安分局勤务辅警路 志刚、陈佳伟正在岗位上执行任务时,发现 ·名老人晕倒在路边。二人立即将老人小心 扶起到路边阴凉处暂坐休息。得知老人患有 低血糖,当日着急外出未吃早餐,加上炎热 的天气导致身体不适,两名辅警飞奔跑去买 了巧克力和盐汽水帮助老人恢复体力,直到 老人无碍后二人才放心离开。

《上海市公安机关警务辅助人员管理条例》昨起正式实施

其实这样的故事有很多, 对辅警来说就 是再平常不过的一次处警。今年上海疫情期 间, 为积极解决封控期间社区群众的"急难 7,奉贤公安400余名辅警在民警的带 领下沉入基层社区,积极加入社区帮困先锋 队,他们既当"守门员""疏导员",又当 "宣传员",全力辅助疫情防控和 "胸腿员" 民生保障工作。

"无论是路面执勤、交通劝导还是在辅 助行政管理、服务人民群众方面,辅警这支 队伍都发挥了不可忽视的重要作用。"奉贤 公安警辅科科长刘鹏这样评价

记者了解到,辅警制度改革以来, 公安机关着力打造一支"政治过硬、管理规范、辅助有力、纪律严明"的公安辅警队 伍,全局1.2万余名辅警在民警带领下,曾 先后参与到夏季治安打击整治"百日行动' 新冠疫情防控工作、 "砺剑"专项行动、进 博安保、交通整治、综合保障等工作, 为城 区保安全、护稳定、促发展作出了积极贡

#### 规定辅警履职正负面清单

凭什么管我?"在此前的 工作中,静安公安分局交警支队一大队辅警 一次面对过这样的质问。辅警身 佟博文不止 份在日常工作中确实带来一些困扰, 对于大 部分人来说, 辅擎能干什么, 不能干什么? 社会公众有权对他们进行社会监督吗? 这些 问题都是陌生的。辅警在老百姓眼里,似乎 总会打了个折扣, 少了点信服力。

种情况,我们在 现场与群众耐心 一般都能 沟涌, 获得理解。 佟博文并不将这 些小挫折放在心 上,但他也同样 期待着自己的工 作能有更权威的 法治保障。

《条例》 出台实施,就将 改变这一局面, 辅警的工作职责 与规范得到了明 确的规定。根据 《条例》, 勤务辅

警可以开展治安巡逻、值守; 疏导交通; 指导 当事人自行协商处理轻微交通事故; 预防违法 犯罪活动,发现违法犯罪行为及时制止或者向 公安机关报告;维护案(事)件现场秩序,保 护案(事)件现场,救助受伤受困人员;社会 治安防范、交通安全、禁毒等宣传教育以及国 家规定可以开展的其他警务辅助工作。此外, 在人民警察的带领下,勤务辅警可以协助开展 治安检查, 以及对人员聚集场所进行安全检 查;日常消防监督检查等10项工作。同时, 《条例》也明确了7项辅警不得从事的工作 包括出具鉴定报告,认定交通事故责任;作出 行政许可、行政强制、行政处罚等行政处理决 定;执行刑事、行政强制措施;开展案件调查 取证、审核工作:保管武器、警械等。

能做的,不能做的, 《条例》 这无疑将极大改善辅警的工作境况,为辅警 依法规范履职提供明确的依据和强有力的支 "以法律的形式明确职责会帮助我 们更好地与民警工作协作,市民群众对辅警 身份也会更加认可,对我们更放心。"

'现在上海通过辅警立法的形式,给我们 的辅警赋予了7项可以单独从事的任务,以及 10 项配合民警执勤执法的任务。这对基层派 出所来说也是一种支撑。我现在感觉到,身边 的这些辅警小伙伴们,工作的劲头更足更强 烈!"普陀公安分局白丽路派出所辅警专管民 警熊勇这样谈到他对立法前后辅警队伍的变化

## 不断增强的职业认同感

佟博文 1998 年出生, 去年大学毕业, 毕 业后,经过报名、笔试、面试、体测、体检、 封闭岗前培训等一系列严格规范的流程,去年 11月,他正式加入辅警队伍,成为一名勤务 辅警。选择这份工作,源于内心深处对警察的 向往与认同。佟博文的哥哥是一名民警, 母亲 从军校毕业,外公外婆都是老党员。在这样的 家庭教育影响下,他一直都期望自己也能成为 名对社会有价值的人。

去年年底, 佟博文在路口执行任务时, 位80多岁的老爷爷向他问路,佟博文为对方 说明了路线后,这位老爷爷向他鞠躬拱手致 '那个瞬间,对自己的冲击非常大。 己的工作能实实在在帮助到别人,并且获得了 理解尊重,一声感谢可以扫除心中的一切阴 霾。站在路口,面对来来往往的车流人流,难 免会遇到不理解的群众,碰上不被认可的情 况,但对佟博文而言,每一次帮助群众得到真

挚的回馈,都让他对辅警这份工作的职业认同

辅警在路口执勤

"在怀疑的时代依然有信仰。" 这是佟博 文的人生格言。站在路口被晒很光荣,执勤疏 导特有意义。随着《条例》的实施,辅警的职 业认同感和荣誉感也将得到有力振奋。 例》的出台对我们工作提出了更高的要求。在 今后的工作中,我们将扎实各项工作技能,在 岗位上作出自己的贡献,为市民群众更好地服 务。"佟博文说。

工作中, 佟博文时常留意着辅警转警察的 消息,在活动中,他碰到由辅警招录为民警的 前辈,也不忘上前讨教。 《条例》规定,经市 公务员主管部门批准,公安机关可以从特别优 秀的辅警中定向招录人民警察。 "首先在自己 岗位做好,有机会的话参与招录。

除了搭建职业发展通道,《条例》还为辅 警的职业保障作出了明确的规定,包括辅警的 薪酬、社会保障、福利待遇、休息休假等。值 得注意的是,《条例》指出,符合条件的牺牲 辅警可依法评定为烈士。

## 立法助推基层警务改革

普陀公安分局白丽路派出所所长张宇航对 此次《条例》的通过和施行,也有着自己的想 "辅警立法的通过,不仅仅是规范 了辅警管理, 更要看到对基层公安工作的推 白丽路派出所现有公安辅警 13 名,在分 局各派出所中人数不算多,但是张宇航却有着 深远的想法,他一直琢磨着如何把这支队伍用 用"质"来弥补"量"上的不足

下一步,我们既要把条例的精神学习 宣传好, 也要加强辅警的业务能力培训, 使他们能够在权限范围内, 正确履职、规范履 职!"张宇航告诉记者,为了配合《条例》的 正式施行, 他和所领导班子也在第一时间进行 目前,除了在窗口安排了一名公安辅 警参与接报案、受案登记、纠纷调解等工作 外,还在派出所案管室安排了一名辅警,辅助 民警处理案件办理过程中的事务性工作, 具体 包括各类信息的采集、执法视频上传、行政案 件材料整理归档等,让办案民警从繁琐细碎的 事务性工作中腾出身来,将精力投入案件的侦 破以及审讯工作中,以此不断提高案件办理质

'这些辅警岗位的安排,在区内各派出所 中属于首创, 也算是第一个吃螃蟹的人。我希 望,我们所里的这些辅警小伙子能够通过自己 的努力, 最终有机会转为人民警察。"张宇航 满怀信心地说

